

## 500多位大咖云集!中国高校影视学会第十九届年会召开

# 儒家文化与鲁剧创研中心落户山师



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦

11月2日上午,中国高等院校影视学会第十九届年会暨中国影视高层论坛在山东师范大学开幕,大会吸引了来自北京师范大学、中国传媒大学等全国近200所高校的500余位专家学者。“儒家文化与鲁剧创研中心”也同时在山东师范大学成立。

据山东师范大学新闻与传媒学院院长张丽军介绍,鲁剧扎根风光秀美物产丰饶的齐鲁沃野,以历史、革命、土地、人性为艺术主题,描绘出历史上声震华夏、名扬天下的英雄群像,激荡成新中国成立后和改革开放新时期中国百姓大众无私奉献、感天动地的恢弘乐章。

“儒家文化与鲁剧创研中心”的成立有何重要意义?记者了解到,多年来,山东师范大学新闻与传媒学院的影视艺术与传播相关研究及创作、山东影视传媒集团及其鲁剧创作传播,形成了具有一定深度与广度的合作与交流。“儒家文化与鲁剧创研中心”将汇聚多方资源和力量,通过产学研用一体化、协同式发展,为鲁剧创作生产提供坚实的理论智库和实践平台,着力于儒家文化的创造性转化和创新性发展,挖掘儒家文化的当代价值,推进儒家文化的现代化转型和国际化传播,具有开拓性价值和意义。

据介绍,鲁剧是业界学界对山东影视传媒集团所拍摄的电影电视剧的统称。近年来,鲁剧以《琅琊榜》

《马向阳下乡记》《伪装者》等一批现象级作品闻名海内外。“儒家文化与鲁剧创研中心”的成立,将促进山东省影视艺术与学术研究的发展,也将推进儒家优秀文化在影视剧创作传播中焕发新光彩。

“一种地域流派电视剧的影像风格具有什么样的特征,创作者也就会选择怎样的视听元素去诠释。”山东师范大学新闻与传媒学院教授李掖平认为,从这个角度上来说,鲁剧深受儒家文化直面现实、民生至上思想的影响,在色彩、构图和音乐三个基础性语言层面,都呈现出一种朴素深沉、严肃凝重的现实主义色彩。“在儒家文化和鲁剧相结合的影像呈现中,更注重平民视角,立足现实,展现并塑造了带有山东地域特色的鲜活人物形象。”

头条链接

## 胡智锋: 现象级作品的赏鉴 离不开四个字

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦

11月2日,中国高等院校影视学会第十九届年会举办,来自近200所高校的500余名专家学者齐聚一堂,研探中国影视现状和发展。在如何鉴别“好剧”方面,中国高等院校影视学会会长胡智锋就给大家出了“招”。

胡智锋认为,个性化的文艺片大家可以各取所需。但是具有宏大的内涵和规模体量,以及具有指示意义的巨型的现象级作品的赏鉴通常离不开四个字——史诗情思。

“史”,是指影片一定要有历史的厚度,有历史的纵深度,这是大片一个非常重要的内容;“诗”,是要有诗一般的框架,在视听上要有非常棒的诗情画意的展示,能够让大家产生巨大诗意的想象和享受;“情”是指影片要有强烈的情感感动,亲情、友情或者是民族情,

让大家产生强烈的情感冲击力和感染力。

胡智锋说,最后一个字就是“思”,思想。“好剧”要有丰富的思想内涵,能够启人深思。“大片共性的东西就是史诗情思,这是我们来把握和鉴赏影视作品,特别是影视大制作的一些我个人的感觉最重要的维度。”

胡智锋说,山东在影视剧方面不论是人才来源还是影视生产、传播的实力、历史和综合能力,都在整个中国的影视剧体系中扮演着独一无二的角色。

但从影视教育的角度讲,跟庞大的山东对于中国影视剧的贡献来说,山东的影视教育支撑仍是不足。“我们有必要加大和提高山东影视教育的学科和专业布点。通过这种强化和提升,让山东影视剧的教育,在为山东、为国家的影视剧发展、未来前瞻这样一个贡献度上,做出更加匹配的贡献。”

## 齐鲁工业大学成立药学院,是该校第五个科教融合学院 按研究生的模式培养本科生

11月1日,在齐鲁工业大学(山东省科学院),今年初入学的药学专业和药剂学专业科教融合实验班的学生们,见证了齐鲁工业大学药学院的正式成立。整合山东省分析测试中心的优质科研资源和化学与化工学院的优质教育资源成立的药学院,成为该校的第五个科教融合学院。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 尹明亮

### 把优势科研资源 用到教学

在新成立的齐鲁工业大学药学院,120名大一新生已经上了两个多月的课,他们是科教融合后药学院的第一批大学生,他们的到来比药学院的成立还要早一些。这120名学生分别是一个班的药学专业学生和两个班的药剂学专业学生。

“药学院的成立要整合山东省分析测试中心的优质科研资源和化学与化工学院的优质教育资源,培养最优秀的学生。”山东省分析测试中心主任王晓如今多了一个头衔,他同时兼任药学院的院长。

王晓介绍,山东省分析测

试中心在药学相关研究方面深耕多年,在国家、省市各级科研平台、科研项目、国际合作渠道、特聘专家等方面具有优势;在药物化学、药物分析、药物高端检测技术、免疫药理学、中药质量控制、中药资源开发等学科方向形成了研究特色。而齐鲁工业大学化学与化工学院药剂专业也是学校的一个特色专业。

据了解,学生将实行2+2或3+1的教学模式,在学校学习两年左右理论基础课,然后转到科研院所,在实践中继续学习,实行小班教学,研究所通畅的国际交流渠道,也将让学生在最前沿的科技发展中去学习。

齐鲁工业大学校长陈嘉川介绍,在未来,培养复合型药学专业人才是药学院的目标。

### 三年成立了五个 科教融合学院

在齐鲁工业大学(山东省科学院),药学院是成立的第五个科教融合学院。2017年原齐鲁工业大学与山东省科学院合并,成立新的齐鲁工业大学(山东省科学院),科教融合后,通过把科研院所优势科研力量与学校教学资源整合,齐鲁工业大学(山东省科学院)在各个高新科技领域成立了五个科教融合学院。

除药学院外,其他四个已经成立的科教融合学院中,网络空间安全学院整合了山东省计算中心(国家超级计算济南中心)优质科研资源与信息学院等优质教育资源。光电工程国际化学学院则是以山东省科学院激光研



究所现有科研平台及主要研究方向为依托。能源与动力工程学院依托山东省科学院能源研究所和机械与汽车工程学院。海洋技术科学学院则主要依托海洋仪器仪表研究所。

“探索2+2、导师制、小班制个性化等新型人才培养模式,科教融合学院在充分发挥优质科研资源在人才培养方面的作用中取得了显著的成效。”陈嘉川介绍。在2018、2019年两年的高考录取中,学校的最低录取位次都大幅度提升,今年文理最低录取线均首次突破山东省自主招生控制线。

### 每个本科生都有 专业学业导师

在光电工程国际化学学院,朱庆晨今年读大二,他是网络空间安全专业科教融合之后的第一批学生,刚刚过去的这个暑假,朱庆晨在山东省计算中心跟着自己的导师顺利完成了自己进入大学后的第一个研究项目,半个月的时间,在导师指导下,她顺利完成了依托人工智能的验证码识别系统。“在科研一线和在学校课堂里学习的东西和视野都不一样,在导师指导下,也有了第一次把看似高深的技术用于实践的体会。”10月31日,在新一届大

一新生导师聘任仪式上,朱庆晨向自己的导师和大一新生们分享了自己的暑期实践成果。在这个导师聘任仪式上,学院为总计40名学生安排了22位导师,其中差不多一半都是山东省计算中心的科研人员。

“在几个科教融合学院,小班教学,配备导师都是基本的培养模式,跟研究生的培养模式差不多。”陈川是网络安全学院的专业老师,今年,他也将带上一到两名大一新生。

“科教融合教育,就是要强化学生的动手能力和实践能力,同时让学生能接触到科技发展最前沿的东西,把学生培养成为既懂专业理论知识,又具备科学研究能力、工程实践能力与创新创业精神的综合型人才。”光电工程国际化学学院党总支副书记张猛介绍,以光电工程国际化学学院为例,在山东省科学院激光研究所已经为学生们准备好了教室。

“2+2教学模式下,从大三开始,学生在院所进行实践学习,对接着科技的最前沿,即便在头两年,科研院所优秀的人才储备也为学生们提供了非常多样的师资力量。”王晓介绍,在山东省分析测试中心,有博士60多名,有许多位国内领军人才,这些都是新成立的药学院的师资保障。